佪

1

ഥ

深

革

的

初

学习贯彻党的二十届三中全会精神

《决定》在进一步全面深化改 革的总目标中提出:"继续完善 和发展中国特色社会主义制度, 推进国家治理体系和治理能力 现代化。到二〇三五年,全面建 成高水平社会主义市场经济体 制,中国特色社会主义制度更加 完善,基本实现国家治理体系和 治理能力现代化,基本实现社会 主义现代化,为到本世纪中叶全 面建成社会主义现代化强国奠 定坚实基础。"同时,通过"七个 聚焦"对总目标作了具体展开, 明确"到二〇二九年中华人民共 和国成立八十周年时,完成本决 定提出的改革任务"。这可以从3 方面来理解。

第一,从目标指向看,同党的 十八届三中全会确定的全面深 化改革总目标一脉相承、一以贯 之。党的十八届三中全会提出, 全面深化改革总目标是完善和 发展中国特色社会主义制度、推 进国家治理体系和治理能力现 代化,这是我们党对改革开放理 论的一个重大创新。这个总目标 是需要长期坚持的,我们推进各 个阶段、各个领域、各个方面改 革,都要聚焦于这个总目标、服 务于这个总目标。党的十八届三 中全会以来,我们党在全面深化 改革上持续发力、久久为功,党 的十八届四中、五中、六中全会, 党的十九大、二十大及党的十九 大以来有关中央全会都对改革 作出接续安排,既有改革任务的 递进深化,也有对以往理论制度 实践成果的整合提升,但不管各 个阶段的目标任务怎么深化、怎 么提升,全面深化改革的总目标 是一以贯之的。《决定》明确进一 步全面深化改革的总目标是"继 续完善和发展中国特色社会主 义制度,推进国家治理体系和治 理能力现代化",就是要再次亮 明我们党领导改革的目标导向, 再度宣示一张蓝图绘到底的坚 强决心。

第二,从实现路径看,需要牢牢把握"七个聚焦"分领域有重点地推动改革目标实现。新时代全面深化改革是在总目标引领

下统筹部署、分领域推进的。党的十八届三中全会提出"六个紧紧围绕",分别明确了经济体制改革、政治体制改革、生态实明体制改革、党的建设制度改革的目标的建设制度改革既有总目标引领,又有针对本领域的具体目标指引,方向明确,路径清晰,有利于改革全线作战、同向发力、形成合力。《决定》适应新形势新任务提出"七个聚焦",增加了安全领域,对各领域目标要求也与

时俱进作了丰富和完善。比如,经 济领域"聚焦构建高水平社会主义 市场经济体制",提出"推进高水平 科技自立自强,推进高水平对外开 放,建成现代化经济体系,加快构 建新发展格局,推动高质量发展"; 政治领域"聚焦发展全过程人民民 主",提出"推动人民当家作主制度 更加健全、协商民主广泛多层制度 化发展、中国特色社会主义法治体 系更加完善";文化领域"聚焦建设 社会主义文化强国",提出"坚持马 克思主义在意识形态领域指导地 位的根本制度"、"丰富人民精神文 化生活";社会领域"聚焦提高人 民生活品质",提出"推动人的全面 发展、全体人民共同富裕取得更为 明显的实质性进展";生态文明领 域"聚焦建设美丽中国",提出"加 快经济社会发展全面绿色转型,健 全生态环境治理体系,推进生态优 先、节约集约、绿色低碳发展";安 全领域"聚焦建设更高水平平安中 国",提出"健全国家安全体系,强 化一体化国家战略体系,增强维护 国家安全能力,创新社会治理体制 机制和手段,有效构建新安全格 局";党建领域"聚焦提高党的领导 水平和长期执政能力",提出"创新 和改进领导方式和执政方式"、"健 全全面从严治党体系"。这些目标 要求都是进一步全面深化改革、推 进中国式现代化的应有之义。我们 要全面理解和把握,既准确领会每 个"聚焦"的鲜明指向和丰富内涵, 又对照总目标把握好相互之间的 内在联系,确保各领域改革相互促 进、协同配合,形成推进中国式现 代化的总体效应。

实践证明,这样的推进方式符合客观规律,符合改革实际,是富有成效的。《决定》提出到2035年的目标,这是同党的二十大作出的战略安排相匹配、相衔接的,各领域各方面改革都要奔着这个目标前进。具体实施上,《决定》以

5年为期,按照到2029年这个时间段来提出改革任务,就是要稳扎稳打,有步骤、有重点地抓好落实,积小胜为大胜。

(新华社北京8月3日电)

如何把握进一步 全面深化改革的原则

《决定》总结和运用改革 开放以来特别是新时代全 面深化改革的宝贵经验,提 出进一步全面深化改革需 要遵循的"六个坚持"的重 大原则。准确领会和把握这 些重大原则,对于确保改革 继续深入推进并取得成功 具有重大意义。

第一,关于"坚持党的全 面领导,坚定维护党中央权 威和集中统一领导,发挥党 总揽全局、协调各方的领导 核心作用,把党的领导贯穿 改革各方面全过程,确保改 革始终沿着正确政治方向 前进"。党的领导是我们的 最大政治优势,是我国改革 开放成功推进的根本保证。 党的十八大以来,面对艰巨 繁重的改革任务和各种风 险挑战,党中央举旗定向、 谋篇布局,自上而下建立集 中统一的改革领导体制机 制,习近平总书记亲自挂帅 出征,亲力亲为指导推动改 革工作,在许多重大改革、 重大关头,重大问题上果断 决策、一锤定音,为改革提 供了最坚强有力的领导保 障。进一步全面深化改革, 仍然要发挥好这个政治优 势,把党的领导贯穿改革各 方面全过程,确保改革始终 沿着正确政治方向前进。

验成单成效的根本标准,做到谋划改革汲取人民智慧, 学习《决定》 每日问答 推进改革凝聚人民力量,检验改革依靠人民评判,得到量,得到步家在靠人民评判。进一步重众取工任务越是重,越要站稳人民立场,等重人民主体地位和呼、改善,坚持人民有所呼、改革有所应,善于汇集民智、聚民心,使改革成果更多公平惠及全体人民。

第三,关于"坚持守正 创新,坚持中国特色社会主 义不动摇,紧跟时代步伐, 顺应实践发展,突出问题导 向,在新的起点上推进理论 创新、实践创新、制度创新、 文化创新以及其他各方面 创新"。守正创新是改革的 本质要求。新时代以来,改 革发展面临新形势新挑战, 我们党始终沿着正确方向 推动改革创新,既不走封闭 僵化的老路,也不走改旗易 帜的邪路,以前所未有的决 心和力度冲破思想观念東 缚,突破利益固化藩篱,破 除各方面体制机制障碍,开 创了我国改革开放全新局 面。进一步全面深化改革, 既要有道不变、志不改的强 大定力,坚持四项基本原 则、坚定"四个自信"不动 摇,又要有敢创新、勇攻坚 的锐气胆魄,推动改革不断 取得新突破。

第四,关于"坚持以制 度建设为主线,加强顶层设 计、总体谋划,破立并举、 先立后破,筑牢根本制度, 完善基本制度,创新重要制 度"。坚持以制度建设为主 线是新时代全面深化改革 的鲜明特点。我们党推进全 面深化改革,总目标就是完 善和发展中国特色社会主 义制度、推进国家治理体系 和治理能力现代化,制度建 设是关键。党的十八大以 来,我们党通过改革完善各 方面制度,从夯基垒台、立 柱架梁,到全面推进、积厚 成势,再到系统集成、协同 高效,推动中国特色社会主 义制度更加成熟更加定型, 国家治理体系和治理能力 现代化水平明显提高。进一步全面深化改革,必须更加注重制度建设,加强顶层设计、总体谋划,固根基、扬优势、补短板、强弱项,破立并举、先立后破,为中国式现代化提供有力制度保障。

第五,关于"坚持全面依 法治国,在法治轨道上深化 改革、推进中国式现代化, 做到改革和法治相统一,重 大改革于法有据、及时把改 革成果上升为法律制度"。 全面依法治国是改革的重 要保障。党的十八大以来, 我们党把全面深化改革、 全面依法治国纳入"四个全 面"战略布局协调推进,坚 持在法治下推进改革、在改 革中完善法治,注重改革决 策和立法决策相统一、相衔 接,立法主动适应改革发展 需要,为改革提供了有力法 治保障。进一步全面深化改 革,许多制度创新难题需要 用法治方式来破解,许多重 大改革成果需要用法律形 式来巩固,必须更加注重运 用法治思维和法治方式推 进改革,充分发挥法治的引 导、推动、规范、保障作用。

第六,关于"坚持系统 观念,处理好经济和社会、 政府和市场、效率和公平、 活力和秩序、发展和安全 等重大关系,增强改革系统 性、整体性、协同性"。坚持 系统观念是改革的重要思 想方法和工作方法。党的 十八大以来,我们党加强改 革顶层设计和整体谋划,注 重把握各领域改革关联性 和各项改革举措耦合性,统 筹改革发展稳定的关系,协 调影响改革推进的各个方 面、各个层次、各个要素, 推动改革系统集成、协同高 效。进一步全面深化改革, 面临的各种矛盾及其关系 更为错综复杂,必须统筹兼 顾、辩证施策,处理好涉及 改革发展全局的重大关系, 增强改革系统性、整体性、

协同性。 (新华社北京8月4日电)

(上接第一版) 2023年1月,在第七届中国创新挑战赛(宝鸡高新区)现场赛上,宝鸡文理学院苏小龙科研团队成功揭榜瑞科公司的"手性二茂铁双膦配体的合成工艺研发与向合作协议,金额100万元。之后,苏双龙科研团队研发出了手性二茂铁不大科研团队研发出了手性二茂铁双膦配体及其贵金属催化剂的生产案,选到了国内先进水平。目前,这种配体已经投产。

硒是一种微量元素,富硒产品能够帮助人们治疗心脑血管病、糖尿病及癌症等多种疾病,对促进健康有重要作用。目前,由宝鸡职业技术学院教师冯剑岳开发的"农用有机硒生产工艺"已完成大规模生产示范实验,并投入市场化运营。该项目获得企业投资260多万元,还在千阳县建起"宝鸡职业技术学院富硒农产品技术推广基地"。如今,"农用有机硒生产工艺"推广应用达到20万亩,产生经济效益6亿元。

"三项改革"启动以来,我市7家单位被列入试点单位,全市先后举办宝鸡文理学院装备制造、西安理工大学新材料等7场科技成果发布会,发布科技成果48项,300余家企业面对面与创新团队交流,分行业归集2000余项高校科技成果向市内企业推送。2023年,全市技术合同交易431项、交易金额45.51亿元,创历

让更多新质生产力"生根发芽"

史新高。

创新动能创业潜力竞相进发

专利可以先使用后付费,高校科研人员可以开公司,高校可以用科技成果入股分享企业发展成果……"三项改革"激发了我市科技工作者的创新创业热情。自去年以来,我市23位专家凭借科技成果转化贡献晋升了职称,全市成立科技成果转化企业10家,开展线下路演活动7场、项目48项,建立了11家市级技术转移示范机构,培育了180名技术经理人,高校院所协调解决企业存在的问题30余个。

王娟平是宝鸡文理学院机械工程学院副教授,每天给学生上完课,她便骑着电动车匆匆赶到自己创办的企业——陕西信达合瑞科技有限公司指导生产。

前几年,王娟平调研发现,宝鸡有600多家钛相关企业,可是大多数企业的钛材料打磨和检测都需要人工进行,工作繁重不说,而且精度不高。她带领科研团队研发出非标智能自动化设备技术,获得发明专利1项、实用新型专利1项。受益于"三项改革",去年,王娟平申请到宝鸡市科技创投基金的支持,成立了自己的公

司,研发出"钛打磨机器人""自动拆袋投料设备"和"坩埚坯体自动化成型机"三种产品,建立了"AI 钛原材料打磨数字化共享工厂",目前公司已实现销售收入200多万元。

陕西宝科信创智能科技有限公司是宝鸡文理学院成立的首家科技型企业,主要聚焦工业领域的数字化转型、智慧城市和智慧教育建设,集科技成果转化、科技服务、产品开发与生产于一体,紧密结合宝鸡地区需求,为企业和机构提供定制化的解决方案。去年9月23日,宝科公司召决部局发布会,发布了国产芯片实验导航实训及生成式大模型实训4款解决方案产品,并分别与龙芯中科(西安)科技有限公司、永中软件股份有限公司陕西办事处等6家企业签订了战略合作协议。

"三项改革"打破了制度藩篱,为科技人员创业"松了绑",科技创新成果不再是"陈果",转化不再"无门",科研人员纷纷瞄准市场所需、产业痛点、技术瓶颈开展创新,在"赋权+现金、赋权+约定收益"权益让渡优惠政策的支持下,科技人员自主创业,让专利发挥出更大价值,加速了高校科研成果转化。

产学研合作促创新成果转化

产学研合作,是加速科技成果转化的一个重要方式。截至目前,我市334家企业与国内43所高校院所签订产学研合作项目554个;宝光陶瓷宝文理联合实验室、华光科技西安理工"产学研合作基地"等一批产学研合作基地揭牌成立;高校院所在中铁宝桥、宝钛集团等15家企业开展高价值专利项目培育。

陕西西凤酒股份有限公司先后与西北大学、陕西科技大学、西北农林科技大学、陕西理工大学等11所高校建立战略合作关系,近年来共同实施完成了白酒数字化工厂建设项目。该项目利用数字+技术,赋能传统白酒酿造生产工艺,构建了原料溯源、仿生人工制曲、自动化酿酒、智能机器人品酒勾兑、智能罐装仓储物流等智能体系,实现了白酒酿造的数字化、网络化、自动化。

宝鸡市博磊化工机械有限公司 先后与西安交通大学、长安大学、湖 南人文科技学院等高校合作,开展技 术攻关,自主研发了上百种新产品, 取得多项国家专利。其中"八列对称 平衡式大型往复压缩机"及"煤化工 用高低压一体式十列对称平衡大型 往复式压缩机"两项专利技术已实现

了科技成果转化。 近年来,陕西烽火宏声科技有限 责任公司加强与中科院声学研究所、 清华大学、西北工业大学、陕师大声 学研究所等科研院所的技术合作,研 发出的多项技术已成功实现产业化, 系列产品逐步成为企业的主要利润

增长点。 科技创新离不开资金支持,"三 项改革"要发挥政府投资基金作用, 引导金融投资更早进入科技成果转 化阶段,进一步丰富产投、创投、风投 等金融产品,满足科技成果转化全生 命周期资金需求。我市先后举办了科 技型上市后备企业金融业务培训会、 科技型企业金融分析会、"科技与金 融相融合"银企茶叙会、宝鸡市科创 企业融资项目对接洽谈会等,积极搭 建政银企合作平台,加快推动科技创 新和成果转化。去年,全市共完成知 识产权质押融资 19 项 8387 万元。市 科技创投基金一期投资 200 万元给 宝鸡文理学院职务科技成果转化项 目"自主可控的全国产高性能软件定 义工业计算机和 AI 边缘计算终端", 以金融赋能科技成果转化。

宝鸡自古就是一方创新创业沃 土,科技成果转化"三项改革"在我市 成功"点火"后,赋予了高校院所和企 业澎湃的活力,一个个科技成果就像 一粒粒种子在宝鸡生根发芽,最终必 将长成一片郁郁葱葱的茂密森林。